

SUSCRIPCIONES
PALMA—Un mes. 1'25 ptas.
LUBA—Tres meses. 3'75
Núm. del día, 5 cént.—Atrasado, 10 cént.
PAGO ADELANTADO

LA REACCIÓN CATÓLICA EN FRANCIA EL CARDENAL FERRATA ANTE EL PRESIDENTE FAURE

Una crítica de *Le Petit Journal*
Lo primero que hirió mis ojos, y el alma, al llegar á esta moderna Babilonia, fué el grabado á cinco colores del último *Supplément illustré* de *Le Petit Journal*, expuesto en todos los kioscos y en muchos escaparates.

El tal grabado está hecho con toda la mala intención de un perro judío.

En vez de parecer lo que realmente es, un tributo de respeto, aunque forzado y vano, del gobierno judaico masónico á las creencias del pueblo francés, ya que no á Jesucristo ni á su Iglesia; parece, al contrario, el triunfo de la masonería y el judaísmo sobre Jesucristo, la Iglesia y las creencias de la inmensa mayoría de la nación.

Acercándose, se lee al pie: *Le Président de la République remettant la barette cardinalice au nonce du pape.* Así: el Nuncio y el Papa con minúsculas; en la imprenta de *Le Petit Journal* sólo hay mayúsculas para la República y el Presidente.

Pero antes de acercarse y distinguir las letras lo que se ve en el grabado es á un Cardenal, el Cardenal Ferrata ya revestido del traje cardenalicio y junto á la barandilla de un presbiterio, como quien va á comulgar, ambas rodillas en tierra, la cabeza profundamente inclinada, como adorando á M. Faure que, de frac y con la banda de la Legión de honor, vuelto de espaldas al altar, y con una sonrisa que lo mismo puede ser de burla que de triunfo, imponiendo el birrete al Cardenal Ferrara. Junto al nuevo Cardenal está el ablegado, el guardia noble marqués Antici Mattei y varios Prelados; alrededor de M. Faure están los ministros, altos dignatarios y varias señoras: no se si la república tiene, como las reinas, damas, camareras y azafates.

Y el pobre pueblo que ve esta estampa, y otras semejantes, y lee artículos y noticias por el estilo, se acostumbra á imaginar á la Iglesia de Dios á los pies de la República, como si fuese una secta, como si se tratara de una sociedad cualquiera, no siendo las sociedades que presiden los Rotschild, los Camondo, los Pereire y compañía; que esas tienen arrodillada á sus pies á la República.

¡Ay! Y á algunas monarquías é imperios. *Le Petit Journal* explica así su grabado:

«Promovido á la dignidad de Cardenal Monseñor Ferrata cuando ejercía en Francia las funciones de nuncio apostólico» (siempre minúsculas) «conforme á las reglas prescritas por el Concordato, el Presidente de la República ha sido quien le ha impuesto el birrete.» (Parece que le disculpa, como si hubiese cometido una acción mala cediendo á la necesidad.)

«La ceremonia tuvo lugar en la capillita del Eliseo. El embajador del papa» (con minúscula otra vez) «fue recibido con los honores convenidos: las tropas formadas en el patio del palacio le presentaron las armas, y la música tocó la *Marsellesa*.» (La *Marsellesa* Y para mayor ignominia le pusieron *Inri*.)

«Después de lo cual, y hechos los saludos de etiqueta, el nuncio y el Presidente leyeron sendos discursos cuya importancia pacífica y cordial es más de notar en el momento en que se instala en Roma un nuevo embajador francés.»

«Al marqués Antici Mattei, guardia noble, delegado por el papa» (si-

guen las minúsculas, *Le Petit Journal* no se descuida ni una sola vez), «se le ha concedido, según costumbre, la cruz de caballero de la Legión de honor, y al ablegado, Monseñor Celli, se le ha nombrado comendador.»

«Esta interesante ceremonia terminó con un almuerzo de veinticuatro cubiertos en el Eliseo.»

Le Petit Journal omite decir que los carruajes de gala en que el nuevo Cardenal, su auditor y secretario, el ablegado y guardia noble fueron conducidos al palacio presidencial y de allí á la nunciatura, llevaban brillante escolta, con que las gentes se paraban al paso y formaban largas filas en la carrera.

«Han hecho más, han hecho tanto los liberales en Madrid para mostrar su adhesión á la Santa Sede en la persona del Nuncio?»

Pues no lo aleguen como argumento de su piedad y reverencia, ó habrá que decir, y esto es lo cierto, que en el Estado francés hay la misma reacción católica, exactamente la misma que en el Estado español.

ALGO DE TODO

En el Celeste Imperio los castigos á los criminales es de lo más bestial que puede caber en cerebro humano.

La muerte por falta de sueño es uno de los suplicios á que condenan los tribunales al que delinque.

No hace mucho un individuo de aquel repugnante país, que mató en riña á otro hombre, fué encerrado en una cárcel bajo la vigilancia de tres guardianos, que debían, relevándose, impedir al desgraciado por todos los medios posibles entregarse al sueño.

Hasta el décimo día fueron tolerables los padecimientos, pero ya más adelante fueron atroces, de tal modo, que el desventurado pedía como una merced que le estrangulasen. Con tenazas rojas se le sacudió, por último, el sueño, perdió los sentidos y comenzó el delirio; pero el infeliz vivió hasta veintidos días, sin haber dormido ni un solo instante.

La muerte por falta de sueño es la muerte más espantosa que cabe imaginar!

SONETO

Después que no descubren su lucero
Mis ojos lagrimosos noche y día,
Llevado del error sin vela y guía,
Navego por un mar amargo y fiero:

El deseo, la ausencia, el carnicero
Recelo, y de la ciega fantasía
Las olas más furiosas á porfía
Me llevan al peligro postrimero

Aquí una voz me dice, cúbreme aliento,
Señora, con la fe que me habéis dado,
Y en mil y mil maneras repetido;

Mas cuánto de esto allá llevando ha el
(viento?)

Respondo; y á las olas entregado,
El puerto desespero, el hondo pido.

FRAY LUIS DE LEÓN.

En el hospital de Odesa se ha hecho una curiosa operación en una mujer de Yaita que en momentos de crisis tragaba cuanto le venía á mano.

En el estómago de esta desgraciada se han encontrado 37 objetos diferentes, entre ellos un tenedor, un pedazo de hierro, dos cucharillas, una aguja, un pedazo de puntilla con la aguja de gancho unida, dos clavos de longitud de cinco centímetros cada uno, cuatro pedazos de cristal, ocho botones de diferentes tamaños, una llave, etcétera.

La operación ha tenido buen resultado y la enferma se encuentra fuera de peligro. Los objetos encontrados en su estómago están expuestos en una sala del hospital, adonde acuden á verlos gran número de médicos de las poblaciones rusas inmediatas. Los cirujanos que han hecho la operación creen que la mayor parte de estos objetos se encontraban en el estómago de la enferma desde hacía más de cuatro meses.

El 15 de Mayo último empezó á publicarse en China el primer periódico del Celeste Imperio. Su título es armonioso; titúlase *Klau Ohu Tehu-Pao*, que quiere decir: *Noticias diversas del departamento literario imperial*.

Algunos publicistas europeos secundan al director, Chi-Tjung, letrado conoçido de su país.

Un caballero muy rico hizo testamento, dejando importantes legados á todos sus servidores, excepto á su administrador.

«A él no le dejó nada—exclamó—porque me ha servido por espacio de veinte años.»

En el Senado

LOS CRUCEROS ANSALDO

El Sr. Jimeno habla respecto á la adquisición de los acorazados de Génova, y pregunta si España compra por 22 millones de francos lo que daban á la República Argentina por 16.

Conviendría saber, además, si el *Garibaldi* es el mismo buque que adquirió aquella república y fué devuelto á la casa Ansaldo, rescindiendo el contrato.

El señor ministro de Marina contesta que los acorazados aludidos reúnen las mejores condiciones, ignorando si fueron ó no comprados por la República Argentina.

Insiste el Sr. Jimeno en que se averigüe lo expuesto por él, que para eso tenemos cuerpo diplomático en el extranjero.

El Sr. Beránger repite lo dicho, y vuelve el Sr. Jimeno á denunciar que el *Garibaldi* costó al gobierno de la citada república 17 millones de francos en oro, en lo que están incluidos los cambios.

Siguen las réplicas de uno y otro lado hasta que el Sr. Jimeno resuelve explicar una interpelación.

Los periódicos de Buenos Aires dicen que el gobierno español se había dejado engañar por el representante de la casa Ansaldo, y aunque el ministro nada sabe, el orador lo expone al Senado para que no se lleve á efecto una compra ruinosa por todo extremo.

El señor ministro de Marina dice que á su debido tiempo declarará en la Cámara el coste de los buques, y que para este contrato nada podía importarle el hecho denunciado por el señor Jimeno.

Este rectifica, manifestando que lo lógico sería, como ya sucedió con otra nación, que el gobierno español se entendiera directamente con el de la República Argentina, dueña hoy de los buques que trata de vender la casa Ansaldo.

Repite el ministro sus anteriores manifestaciones, y el Sr. Jimeno pregunta:

«Averiguará el ministro lo que haya de cierto en mi denuncia para conocer si los buques fueron adquiridos por la República Argentina?»

El señor ministro de Marina: No. (Rumores.)

Noticias de Abisinia

BATHA-AMONOS

OFICIAL DEL EJÉRCITO DE MENELIK

La *Gaceta de Kronstadt* publica una curiosa carta del oficial abisinio Batha-Amonos, en que se dan algunos pormenores sobre la vida que llevan los abisinios y sobre la de los prisioneros italianos.

Hablando del embellecimiento de la ciudad de Abdis-Abula, se expresa así:

«Gracias al ingenio de varios oficiales italianos, se trazan nuevas calles con aceras, lo cual para nosotros es una novedad y se las bautiza con los nombres de Amba-Alagi, Amba-Raio, Makallé, Gandafta, etc.»

«Enfrente del palacio de Menelik, un oficial ha erigido una fuente de muy gracioso aspecto. El agua mana de la boca de dos leones esculpidos en la piedra, y que tienen á sus pies dos grandes escudos que llevan los nombres de Menelik y Yaita. Otra obra que costará mucho tiempo es la información de un gran jardín que rodeará el palacio.»

«Los soldados italianos trabajan activamente en estas varias obras y dan muestras de una habilidad y de una destreza que nos maravillan. La emperatriz, queriendo recompensar á los que más se distinguen, ha hecho bordar por sus damas de honor una cantidad de *sciamma* de varios colores, que se distribuirán tan pronto como queden concluidas las obras, que se procurará que queden terminadas antes de que se envíe á su país á los presos.»

«Aquí se dice que dentro de un mes llegarán varios italianos que el rey envía con mucho dinero para el rescate de sus compañeros. Menelik ha encargado al ras Darghié (nuestro ministro de Hacienda) que trate de las condiciones del rescate. Este dinero italiano llegará á punto, porque el 1.º de Julio próximo debemos pagar muchas de las deudas contraídas para la guerra y será menester pensar en otros fuertes gastos para el ejército en previsión de otra campaña que podría muy bien principiar en Octubre ó en Noviembre, pues nosotros no nos hacemos ilusiones tocante al fin de la guerra; este año Menelik está

por la paz; pero hay otros que continuarían gustosos la guerra, si los italianos les proporcionasen pretexto para ello.

«No ha llegado aún la comisión sanitaria rusa; una buena parte de ella se ha quedado interinamente en el Hassar, retenida por los deberes de su profesión, á causa de que hay allá abajo muchos enfermos, principiando por el ras Makonnen, que tarda mucho en recuperarse de las fatigas de la guerra y de la herida que se hizo en un pie combatiendo á caballo.»

«Os envío un ejemplar de muestra de nuestra *Gaceta Oficial*. Su director, que es un francés llamado Casimiro Mondan, la hace aparecer ahora una vez á la semana, al paso que antes no se publicaba más que á intervalos indeterminados. El hubiera querido que en su primera página hubiese algunos dibujos humorísticos, y al efecto, había hecho venir de París todo lo necesario. Mas habiendo visto Menelik que estos dibujos representaban italianos y abisinios de una manera grotesca é indecente, prohibió su publicación, diciendo que no se debían hacer chanzas sobre un asunto tan doloroso como el de la guerra con Italia, y que el hombre que llegaba á reirse de las miserias de la patria era un triste hombre.»

DE REIMS

JUANA DE ARCO

Su estatua

La heroica Juana de Arco tiene ya su estatua en la plaza de la catedral de Reims. Este homenaje es debido á la fecunda iniciativa de Su Excelencia el Cardenal Langenieux, Arzobispo de Reims.

En la antigua y noble ciudad que vio la coronación de la gloriosa misión de la Doncella, la consagración solemne del Rey Carlos VII, no había más que un modestísimo recuerdo de la buena y santa pastora: una inscripción sobre una lápida de mármol negro encima de la puerta de la hostería de León Rojo, donde Juana estuvo alojada durante las fiestas de la consagración. De un día á otro el mármol podía desaparecer con la hostería que alojó á la libertadora de Francia, y nada recordaría ya ni á los forasteros ni á los de Reims la huella del glorioso paso de la heroína.

En adelante Juana estará allí, sobre su caballo de batalla, con la espada levantada en su mano derecha y su blanco estandarte flameando á su izquierda en su dorada asta. La visera de su casco está levantada y deja aparecer el inspirado rostro de la santa guerrera, quien, con la mirada dirigida á la imagen de Nuestro Señor Jesucristo, de pie en el centro del arco del pórtico, parece murmurar: «Señor, por vuestro mandato fui á buscar al Delfín al fondo del Bessi para traerle, á pesar de los invasores del país de Francia, hasta aquí, á fin que recibiera la consagración. Yo obedecí las voces que me hablaban en vuestro nombre y vuestra palabra no me engañó: la obra está realizada.... ¡Sed, oh Jesús-Rey, siempre bendito, alabado y exaltado por los siglos!»

He aquí las palabras que el artista Mr. F. Dubois ha hecho brotar del bronce, y que toda mirada atenta puede recoger en los labios de la Virgen de Demremy.

El presidente de la República, desafiando la gritería de la prensa anticlerical y masónica, es decir, antifrancesa, se ha creído en el deber de ir á presidir las fiestas de la inauguración de este magnífico monumento. No hay más que una cosa que lamentar, y es que no haya hecho una visita oficial al lugar que ocupó la Doncella durante la ceremonia de la consagración en el santuario, á la derecha delante del trono del rey. ¡Pobres altos personajes de la República! No tienen, ó á lo menos no saben tener, la primera de todas las libertades, la de entrar en una iglesia é inclinarse ante el altar del Todopoderoso, por quien reinan los reyes y viven las naciones.

DE GUERRA

Escalafón de sargentos

Por Real orden inserta en el *Diario Oficial* se pide con urgencia la remisión directa al ministerio de la Guerra, por los respectivos jefes, de relaciones nominales de sargentos de Infantería, en las que conste la fecha de ingreso en el servicio y la de efectividad en este empleo.

Dicho pedido obedece acaso á la petición formulada estos días en la prensa de que se forme un escalafón de esta clase para cubrir bajas ó efectuar promociones de segundos tenientes.

Segundos tenientes de reserva

Por Real orden circular se ha dispuesto que habiéndose hecho extensivas á las clases asimiladas de sargentos que lo han sido del Ejército y hoy sirven en otros cuerpos, los

beneficios que otorga el párrafo cuarto del artículo 241 de la vigente ley de presupuestos y los Reales decretos de 4 de Agosto y 24 de Octubre del año próximo pasado á los del Ejército, y teniendo en cuenta la necesidad de subalternos que se deja sentir en todos los cuerpos para las atenciones del servicio, puedan optar á los citados beneficios las clases asimiladas á sargentos de los cuerpos auxiliar de Administración Militar y del personal del material de Artillería.

UN HEROE DE SADOWA

El Archiduc que JOSÉ DE AUSTRIA

El archiduque José, futuro suegro del duque de Orleans es general de caballería y uno de los más brillantes oficiales del ejército austriaco. Su valor, más que heroico, temerario, púsose de manifiesto en el curso de las campañas de 1861 y 1864 en Italia. En la jornada terrible de Sadowa no fué su conducta sobrepajada por nadie.

A las tres de la tarde de aquel día, herido ya en una mano, y contuso en una pierna, recibió el general Benihnsen, comandante en jefe del ejército, la orden de ponerse á la cabeza de las tropas del cuarto cuerpo, que había perdido á todos sus generales y la casi totalidad de sus oficiales superiores. Había regimientos mandados por simples capitanes. Restos de batallones se agrupaban, á la voz de algún sargento veterano, al pie de sus banderas.

El archiduque José voló al puesto que se le señalaba. Comenzaba la retirada del ejército. Supo inflamar con sus palabras y su ejemplo el corazón del soldado; bajo el espantoso fuego de los prusianos, acertó á reorganizar sus mermadas y abatidas huestes, y así pudo cubrir la retirada del ejército, impidiendo que la derrota alcanzara á revestir los caracteres de un verdadero desastre. Como Moreau en Novi, perdió el archiduque José, en aquella tarde cinco caballos. Su conducta fué recompensada con la cruz laureada, concedida rarisimamente, distinción la más honrosa á que pueden aspirar los militares austriacos.

Retirado hoy á sus magníficas posesiones de Alesuth, Tatra y Fiume, háse dedicado á la agricultura, á los estudios Botánicos y á lecturas de toda clase. El soldado de Custozza y de Sadowa, es hoy un académico al que veneran profundamente sus compatriotas. Doctoróse en Filosofía en la Universidad de Budapest y sus trabajos lingüísticos le han valido el nombramiento de individuo de número en la Academia húngara de Ciencias.

Monseñor Clari

OBISPO DE VITERBO

NUOVO-NUNCIO DE SU SANTIDAD EN FRANCIA

El Soberano Pontífice ha designado á monseñor Clari, obispo de Viterbo, para desempeñar la Nunciatura apostólica en París, vacante por la entrada en el Sacro Colegio, del Emmo. Ferrata.

El nuevo representante de la Santa Sede en Francia, que nació el 9 de Septiembre de 1836 en Sinigaglia y fué preconizado obispo de Viterbo en 1893, es amigo personal de León XIII y del cardenal Rampolla.

Monseñor Clari es muy afecto á la política del Padre Santo y tiene la reputación de poseer en alto grado las cualidades de tacto y sagacidad necesarias para desempeñar con éxito el importante y delicado cargo que Su Santidad se ha dignado confiarle.

EL P. BERTHIEU, S. J.

Ha sido asesinado en Madagascar, el Rdo. P. Berthieu, jesuita. Por cierto que al darse esta noticia en periódicos ingleses, se ha dado á entender que era un seglar. Era dicho Padre de Causal, en Francia; todavía su madre vive y ha recibido la noticia del martirio del hijo, con resignación verdaderamente cristiana.

Hay que advertir que el Gobernador francés de la colonia, que debe ser un masón de mucho cuerpo, hace todo lo que puede para entorpecer los trabajos de las Misiones católicas dando en cambio toda clase de facilidades á las misiones protestantes.

Nuevo embajador

EL H. P. POUBELLE EN EL VATICANO

Ha sido recibido en audiencia solemne por el Sumo Pontífice, el nuevo embajador de Francia en el Vaticano M. Poubelle, quien terminada aquella pasó á ofrecer sus respetos al cardenal secretario de Estado.

M. Poubelle, es una de las personas menos indicadas para representar á la vecina República en la Corte pontificia; pues aparte de ser alto masón lo mismo en el seno del Consejo municipal de París, del

que ha formado parte, que en la prefectura del Sena, que ha desempeñado hasta ahora, se ha dado á conocer por su impudicia y elotofobia.

Inútil es decir que esos títulos, que ciertamente no son los más apropiados para que el mal administrador, convertido de golpe y porrazo en diplomático, sea visto con buenos ojos en la Ciudad Eterna han inducido á los hombres que des gobiernan la nación francesa enviar á M. Poubelle á Roma.

POR EL MUNDO

Bismarck Doctor en Medicina

El príncipe Bismarck posee un nuevo título. La Universidad de Jona acaba de conferírle el diploma de doctor *medicinae honoris causa*, ó, en otros términos, doctor honorario en Medicina.

El súltano de Friderisruhe ha sido siempre el favorito de las Universidades alemanas. Era ya doctor en Filosofía de la Universidad de Halle, doctor en Derecho de Göttingen, doctor en Ciencias políticas de Tubingen, y, por último, doctor en Teología de la Universidad de Giessen.

Como se ve, los alemanes dejan muy atrás á los zaragozanos regalando al general, Espartaco un título académico.

Una conversión

M. Barón, marqués de Aix, ha renunciado á la masonería, y ha querido que su renuncia se transmitiese al Gran Oriente francés por conducto de su Arzobispo, Mons. Gouthé, Sou. ar. d. Fácil es de comprender cómo se habrá recibido esta comunicación, máxime siendo dirigida al expresado. Centro por un prelado, á quien tanto aborrecen los sectarios de París y de toda la República, y que tuvo valor suficiente para decir:

«No vivimos en un gobierno republicano, sino en plena masonería.»

Barattieri

Los corresponsales romanos dan cuenta de las declaraciones que ha hecho el general Barattieri al reporter de un periódico que le ha visto en su retiro de Arco, en tierra austriaca, donde nació y tiene su familia el ex comandante del ejército italiano en Africa.

Dijo en el curso de la *interview* el general Barattieri, que jamás hará revelaciones sobre los antecedentes del desastre de Adua, y que tampoco dirá la causa verdadera de la catástrofe. Cuanto podía decir, añadió el general Barattieri que lo declaró ante el Consejo de Guerra, que le absolvió. En último extremo hablaría en la Cámara, si lo exigieran circunstancias excepcionales.

FUERA DE ESPAÑA

Nicolas II en Londres

El Czar se propone, según parece, ir á visitar este verano á la Reina Victoria, con el objeto de llevarle á su nieta convertida en Emperatriz de Rusia.

De ese modo se extendería bastante el círculo de su paseo por Europa. En su itinerario no se halla comprendido, á lo menos por ahora, —pues se sigue una negociación para ello entre París y San Petersburgo— el único país aliado de Rusia, ni la ciudad en donde sería recibido no como amigo ni como soberano, sino como á un Dios.

Las cuestiones de etiqueta son aún más poderosas que las afinidades de interés y de sentimiento, y parece imposible, á lo menos por el momento presente, que el autocrata soberano de todas las Rusias pueda ser recibido en la capital de la República más democrática de Europa. Si á pesar de tales dificultades, se llegase á un arreglo en la etiqueta efectuándose la visita de Nicolás II á París, el hecho revestiría una importancia capital; sería, en el orden internacional, el acontecimiento más trascendental de nuestros días.

Probablemente bajarían los valores en todas las Bolsas de Europa.

La batalla de Adua bajo un nuevo aspecto

Son muy curiosas y comentadas las cartas de Abis, diariamente recibidas por la prensa rusa, las cuales arrojan bastante luz sobre los últimos sucesos; y niegan la exactitud de las relaciones publicadas en Italia acerca de la famosa batalla de Adua. Resulta que el general Barattieri ocupó durante la noche posiciones muy fuertes, y que el enemigo arrojó de ellas á los italianos, los cuales no se batían, ni mucho menos, con el heroísmo que se les ha supuesto. Sólo las tropas negras, dice un corresponsal ruso, de la brigada de Albertone, combatieron con arrojo. Los demás soldados, es decir, los blancos, cedieron al primer empuje y, arrojando las armas, se rindieron á discreción.

Entre otras cosas curiosas, refiere el mismo corresponsal, que Menelik hace que le traduzcan algunos periódicos europeos, y que cuando éstos hablan de conquistados y se mezclan en asuntos ajenos, suele exclamar: «Imbecíles!»

NOTAS ECLESIASTICAS

(Servicio propio de EL ANCORA)

Ha tomado posesión de la Canonía que dejó vacante en la Catedral de Orense el Dr. Sousa, D. Antonio M. Piña, Canónigo de Orense.

Ha sido nombrado Canónigo Magistral de la Metropolitana de Zaragoza el M. I. señor D. Vicente Cardenal Merino.

D. Melchor Montes-López, se ha posesionado de otra Canonía vacante en Orense por la promoción del Dr. Adanza. Ha sido elegido Canónigo Doctoral de Barbastró el Lido. D. Faustino Cucurull y Bañeras.

De una Canonía vacante en la Catedral de Badajoz ha tomado posesión D. Manuel de Aguilar y Gallego.

Se anuncia la vacante de una Canonía en la Catedral de Barbastró.

BOLETIN RELIGIOSO

CALENDARIO

Cuarto menguante, el 1.º de Agosto. Sale el sol, á las 4.52. Pónese, á las 7.19.

MAÑANA

29

MIERCOLES

SANTA MARTA VIRGEN

Esta esclarecida discípula del Salvador fué hermana de Lázaro y Magdalena, y una de las mujeres piadosas que acompañaron á María, Madre de Jesús, en el Calvario. Arribó con sus hermanos á Marsella, como se dijo en la vida de la Magdalena, y después de haber predicado la ley de Jesucristo en los pueblos circunvecinos, haciendo muchas conversiones se retiró con unas cuantas doncellas al interior de un bosque, en cuya compañía vivió dándolas subimes ejemplos de virtud. Dió á la reveló el día de su muerte, que se verificó el año 70 de Jesucristo á los 65 de su edad. Multitud de milagros hechos en presencia de su sepulcro acreditar su santidad y su influencia.

OFICIO DIVINO.—Día 29. Feria 4. De santa Marta V. *Semidoble. Blanco*, con de la octava y de los Stos. Felix etc. Mart res. En las vísperas desde la capitula de la octava con. de Sta. Marta y de los Stos. Abdón y Seneca. Mar. *Encarnado*.

INTENCION GENERAL PARA ESTE MES

ORACION COTIDIANA.

La conversión de las castas privilegiadas de la India particularmente la de los Bruhmanes.

Oh Jesús mió por mérito del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, por la conversión al catolicismo de las colectividades más poderosas é infirmitentes en toda la India.

OTROS PROPOSITOS

Pedir diariamente á San Ignacio y á San Francisco Javier nos alcancen más celo por las almas.

CUARENTA-HORAS

En Santa Catalina de Sena, empezarán las Cuarenta Horas costeadas por la Asociación de la Oración y Vela; exposición á las nueve; á las diez misa mayor. Al nochecer continuación de la novena de Santo Domingo y la reserva.

CULTOS

En Santa Magdalena fiesta dedicada á la Beata Catalina Tomás; á las diez misa mayor con música y sermón que dirá el Padre Ildonso Rodríguez, agustino. Por la tarde, se cantará un solemne oratorio.

En Montesión, empezará un devoto triduo en honor de S. Ignacio de Loyola; á las siete de la tarde, Trisagio cantado y sermón por el P. Jenaro Blanquer, S. J.

CORTE DE MARIA.—En Santa Catalina de Sena, á la Virgen del Tránsito.

DE LA CAPITAL

Ha sido muy aplaudida por el público la conducta del Gobernador civil, que ha visitado los focos de viruela de la calle de Alfarrería, subiendo á los domicilios de los atacados y dictando medidas higiénicas.

La digna autoridad civil iba acompañada por el Subdelegado de Medicina.

El sargento de infantería D. César Gonzáles Miguel, que cursa en la Academia de infantería, será dado de baja en el regimiento regional de las Baleares núm. 1 y de alta en el regional núm. 2.

En el Ministerio de Fomento se ha recibido una propuesta para una plaza de Auxiliar supernumerario de la Sección de Letras en el Instituto provincial de Baleares.

Núm. 1, D. José Laporte; 2, don Jaime Pomar; 3, D. Antonio Peña, y 4, D. José María Victoria.

Se ha concedido cruz de primera clase del Mérito Militar, con distintivo rojo, al 2.º teniente de la escala de reserva D. Elías Colomo, por su heroico comportamiento en el combate librado el 19 de Marzo en Santa Fe.

Durante la pasada noche ha caído un fuerte chubasco acompañado de rayos y truenos. Luegose ha desencadenado un viento huracanado, obligando á muchas personas á levantarse para cerrar las puertas y ventanas de sus habitaciones.

Esta mañana han vuelto á caer lluvias durante varios intervalos.

Leemos en un periódico de Barcelona que en breve deben ser expedidas 17 cajas de cartuchos Mauser destinadas al parque de Artillería de Palma de Mallorca.

Ha sido denunciado al Juzgado el robo sacrilego cometido en la iglesia de las Magdaleñas, que debió cometerse el domingo por la noche.

El Gobernador civil Sr. Barón de Alcahalí, con el ceremonial de costumbre, visitó ayer á los Concejales reunidos en sesión, y á la Comisión de la Diputación provincial.

Esta mañana á las nueve y media se ha repartido la correspondencia llegada de la Península.

Ha fallecido el capitán D. Gabriel Rutger, que pertenecía al Batallón Provisional de Cuba, pero que no se embarcó por estar enfermo.

Mañana martes á las diez, once y doce de la mañana tendrán lugar las subastas de los efectos pertenecientes á los faluchos apresados el 3 y 6 de Mayo y 26 de Abril por los escampavias Flecha y Constante y por la cañonera Atrevida. Es la segunda subasta y se rebaja el 25 por 100 del tipo señalado á la primera.

Para facilitar las denuncias sanitarias con muy buen acuerdo en el juzgado del Municipio se ha colocado un buzón.

El 1.º de Agosto aparecerá el primer número del diario *La Unión Republicana*.

Ha quedado absuelto el primer teniente de infantía D. Ferrnndo Gomila Gamundí, del supuesto delito de abuso de facultades; para averiguación del cual se le había formado la correspondiente sumaria.

Ayer fallecieron dos atacados de viruela domiciliados en la calle de Bosch, cuyos cadáveres fueron inmediatamente conducidos al cementerio.

Las muchas calles que se encuentran en mal estado, están ahora casi interminables por la multitud de bahes que en ellas se han formado, las cuales reclaman una pronta reparación.

La *Almudaina* denuncia al señor Gobernador civil de esta provincia el estado peligrósimo en que se halla la playa denominada del *Portitcol*, en las inmediaciones de la fábrica refinera de petróleo; las aguas, por efecto de los residuos de dicha fábrica, que son lanzados á ellas por la acequia que pasa por debajo del puente, han entrado en descomposición, sintiéndose al pasar un olor tan pestilente y nauseabundo que pone á mucha gente á punto de quedar asfixiada, cosa que sin duda, ocurriera, de permanecer algún rato en aquel sitio.

LA PRÓXIMA EXPEDICIÓN

En el *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra* de 25 de Julio, recibido en el correo de ayer, se publica la organización de las fuerzas que han de embarcar en breve para Cuba. Cada Batallón de Infantería de la Península, organizará dos Compañías compuestas cada una de la fuerza siguiente: 1 Capitán 4 Subalternos, 5 sargentos, 10 cabos 5 cornetas, 4 soldados de 1.ª clase, y 207 de 2.ª

Los cuatro Batallones regionales de Baleares han de sortearse para organizar una Compañía y además los tres que no organicen compañía sortearán 207 soldados cada uno para cubrir bajas.

Los dos Batallones Regionales de Canarias darán una compañía y 207 soldados en igual forma.

De los subalternos que se señalan á cada compañía, uno será de la escala activa ó de la reserva anterior á la vigente ley de presupuestos, y los otros tres de la de reserva ascendidos con posterioridad á dicha ley (sargentos).

Solo se sortearán para cada compañía 3 sargentos y 6 cabos; los demás los dará el batallón que sirve en Cuba, pero al número señalado de soldados se aumentarán nueve en cada compañía.

La que se organize en Baleares será la 7.ª del Batallón Provisional, y la que en Canarias, la 8.ª

El arma de Caballería dará 3 Jefes, 1 Capitán y 456 soldados de los cuales corresponden 7 al Escuadrón de Mallorca. Estos siete han de ir á Valencia á reorganizarse en el Regimiento de Sagunto.

Cada uno de los Batallones de Plaza 8.ª 5.ª 7.ª y 4.ª organizará una compañía con 5 oficiales 200 hombres de tropa, y además el 8.ª ha de dar 60 artilleros á los tres restantes que organizan compañía.

La artillería montada dará 292 soldados y la de montaña 160 entre clases y soldados.

El cuerpo de Ingenieros contribuirá con 3 Jefes, 9 capitanes, 275 soldados para cubrir bajas, dos compañías de telégrafos, dos de ferrocarriles, y cuatro de Zapadores. La compañía Regional ha de dar 20 soldados.

La fecha en que han de verificarse los sorteos se fijará oportunamente.

Serán exceptuados de los sorteos de tropa los músicos, tambores, educandos, menores de 18 años, y los soldados que no hayan pasado en los cuerpos la revista de abril último.

Toda la Infantería ha de estar dispuesta para embarcar el 20 de agosto y la Caballería, Artillería é Ingenieros el 10 de Septiembre.

AYUNTAMIENTO

Sesión de ayer

Presidencia D. Jaime Salom

Asistieron los Concejales señores Planas, Losada, Esbarranch, Mulet, Pina, Moll, Salom, Zaforteza, Fuster (J. y C.), Esteva, Serra, Bauzá, Sbert, Oliver, Viquer, Casasnovas y Deyá.

El Alcalde manifiesta que habiéndose anunciado la visita del Gobernador Civil de la Provincia procediéndose el nombramiento de una comisión encargada de recibirle, designándose á los Sres. Losada, Sbert, Mulet y Esteva.

Se da lectura al acta anterior y es aprobada.

Entra en el salón de sesiones el Gobernador Sr. Barón de Alcañal ocupando la presidencia.

El dirigir á los señores del Ayuntamiento la palabra empezó diciendo el Gobernador es, según me ha dicho, el Sr. Alcalde, una costumbre, por cierto muy grata para mí pues cumplo con ella un deber de cortesía con esta corporación á la que me ofrezco en la medida de mis fuerzas á la par que agradezco las atenciones que tengo ya recibidas. Refractario del principio de las dobles personalidades olvida mi carácter oficial porque no debo en este momento platicar más que en la que tengo, que es el carácter de hermano porque las barras aragonesas y los cantores lemosines acusan de una manera palpable que son hermanos vuestros, por sus glorias, por su idioma y por su historia y yo, que soy hijo de esa veneranda raza que ha extendido su gloria por doquier, se gloria de poder decir, que mi región es gemela de vuestra región. Por esto al entrar en este salón precedido de los huijers con rojas granallas, al igual de los antiguos consellers, no he podido sustraerme de una grata emoción. Niño á mi memoria el recuerdo de aquella solemnidad cuando el Rey Don Jaime reunía en Santa Eulalia á los principales pobladores de esta ciudad para presentarles á su primer Gobernador Bernardo de Santa Eugenia y en donde se establecieron las bases de futura grandeza y de páginas de gloria.

Seguramente no tenéis vosotros, tantas atribuciones como aquellos jurados, pero no dejáis de tener menos importancia, como no; si sois la palanca de más importancia en el poder central.

Me honro de haber nacido en la vida pública en los escaños del consistorio, y puedo decir que nada satisface más al hombre público, como los deberes de Concejal y recuerdo las vivas discusiones que hay en los consistorios, como las habrá entre vosotros; más no importa por que nace algo bueno además que en esta vida todo va precedido de trastornos; en las discusiones, cuánto más acaloradas son estas, más azul y más límpido resplandece el cielo de la verdad. Al terminar os ruego que persistáis por esa senda en donde labrais el bien de la población de Palma; es hermosa

pero tened en cuenta que hay que emprender reformas urgentísimas como el alcantarillado para la conducción de las aguas potables, el ensanche de la población, el establecer parques y jardines que vienen á ser los pulmones llenos de oxígeno, el elocuente discurso.

Al terminar, el elocuente discurso todos los señores concejales acogieron las frases del Sr. Gobernador con murmullos de aprobación.

El Sr. Alcalde agradeció en nombre del Cabildo municipal las frases que le ha dirigido.

Reanudada la sesión, se aprobó la subasta de suministros para los caballos de la guardia municipal adjudicándose á favor de los señores Alzamora.

Se reprodujo el oficio del señor Gobernador de la provincia comunicando la Real orden del Ministro de la Gobernación disponiendo que debe ser de la exclusiva competencia de la Alcaldía el nombramiento y separación de los individuos que se componen el nuevo cuerpo de celadores de policía municipal, modificando así lo que se disponía en los presupuestos municipales.

El Sr. Losada manifestó que consideraba la susodicha Real orden atentatoria contra la autonomía económica y administrativa del Ayuntamiento y propone acudir en contra de dicha Real orden por la vía contencioso administrativa, y exigir responsabilidades de los perjuicios que se irroguen á la Corporación, si se pone en vigor dicha R. O.

Combate dicha proposición el Sr. Sbert manifestando que la referida Real orden no invade la autonomía económica del municipio.

Pasadas á votación ambas proposiciones quedó aprobada la primera por los señores de la mayoría.

Se acordó autorizar todos los gastos que sean necesarios para combatir la enfermedad variolosa que tanto incremento va tomando en esta ciudad, confirmando con lo dispuesto por la comisión de Sanidad.

Se dió cuenta de los acuerdos tomados por la Comisión de Beneficencia y Sanidad, publicados ya en EL ANCORÁ.

Se da lectura á una solicitud de Antonio Comas Pujol manifestando haber contraído extensión y clasificación de soldado. Se acordó instruir el oportuno expediente.

Se concedió permiso á D. José Terrasa para que pueda construir una acequia que conduce á las aguas sucias de una casa de la calle del Socorro á la alcatarilla pública.

Se dispone que la Comisión de Hacienda informe sobre el estado de las calles de esta ciudad y el método que propone el Ingeniero municipal para su conservación y reconstrucción.

Se acuerda colocar una verja de hierro al sifon de desagüe que debe construirse en el Mirador.

Se aprobaron varios dictámenes de la Comisión de obras.

Se acordó socorrer en metálico al conserje de la casa de socorro que se encuentra atacado de la enfermedad variolosa.

El Sr. Moll propone que se lleve á los tribunales á varios dueños de fincas denunciadas por el peón fontanero por tomar agua del manantial de la Fuente de la Villa en horas que correspondía á Palma. Así se acuerda como también que el Ayuntamiento tome parte en la causa.

Se levanta la sesión.

CIUDADELA Á QUADRADO

Ayer lunes 27, de Julio, se celebró en Ciudadela según noticias telegráficas recibidas, la fecha del nacimiento del escritor D. José M.º Quadrado.

Reunieron en la Casa Consistorial el Ayuntamiento, Autoridades provinciales, locales y demás empleados para dirigirse seguidamente á la Santa Iglesia Catedral á ocupar los puestos previamente designados.

Salió la procesión compuesta del Clero parroquial y Catedral con cruz alzada por la puerta mayor recorriendo las calles del Obispo, San Sebastián y José M.º Quadrado, siguiendo por su orden las Comisiones de los Ayuntamientos de Menorca, el Ayuntamiento de Ciudadela presidido por el señor Delgado y demás Autoridades superiores; cerrando la Comitiva las demás Autoridades locales y empleados de los distintos ramos de la Administración.

La banda popular dirigida por D. Guillermo Alba con marchas adecuadas al piadoso acto amenizará dicha función.

Al llegar á la casa donde vivió la primera luz el Sr. Quadrado fué descubierta la lápida conmemorativa de su nacimiento y acto seguido se cantó un responso en sufragio de su alma; regresando después la procesión á la Catedral en donde se celebraron las solemnes exequias anunciadas.

El Ayuntamiento de Ciudadela ha acordado que la calle de las Verduras y plaza Vieja se conviertan en una sola calle que se denominará en lo sucesivo calle de José María Quadrado quedando sin efecto el acuerdo relativo á la denominación del mismo nombre que se dió á a calle en proyecto que desde la plaza de Oléo termina en el camino de San Juan.

El Sr. Alcalde de Ciudadela pasó atenta comunicación á sus compañeros de los demás pueblos de la Isla, invitando á los respectivos Ayuntamientos, para que se dignaran concurrir á los funerales que en sufragio

del alma de D. José M.º Quadrado se han celebrado en aquella ciudad.

Para asistir á dichos funerales la Diputación provincial estuvo representada por el Diputado por aquel Distrito D. José Oliver Magarola. La Audiencia delegó á Sr. Juez de primera instancia de aquel partido Don Enrique Zaldívar Ruiz. Así lo dice *El Bien Público*.

BALEARES

SOLLER.—Dice El Soller: "En vista del resultado obtenido por la Empresa, y de la animación que reina en el público por las excursiones, es muy posible que el León de Oro, haga en breve otro viaje de recreo á las Cuevas de Artá.

Mucho celebráramos que esta idea se llevara á buen efecto, y de este modo creemos que la Compañía de Copropietarios del vapor se captaría una vez más las simpatías de este público, cuya preferencia le viene justamente demostrando de algún tiempo á esta parte.

MAHON.—En el *Circo Colón* y ante escogida concurrencia, dejó oír su voz el joven barítono natural de Menorca D. José Rodríguez (á) *Rullé*, recién llegado del Conservatorio de Barcelona donde ha terminado brillantemente sus estudios. La prensa le dedica elogios.

—Se encuentra en Mahon, el Magistral de la Catedral de Ciudadela M. I. Sr. D. Roque Coll.

CIUDADELA.—La corriente de emigración, dice *El Vigia Católico*, va extendiéndose de cada día entre nosotros, siendo muchas las personas que han abandonado ya sus hogares y tienen el pié en el estribo otras muchas para imitar á las primeras. Al número ya considerable de los que han marchado en busca de trabajo á otras tierras, hay que añadir treinta pasajeros que salieron el lunes de esta semana y otros más que van á salir el próximo lunes. Como se ve nuestra infortunada situación continúa acentuándose por efecto de la escasez de trabajo y de medios suficientes para la vida, ocasionando en muchas familias desmembramiento crueles y separaciones acerbísimas. Nosotros deploramos como los que más tan precaria situación y si fuera tan fácil remediarla como es nuestro deseo, muy pronto trocaríase en mejores tiempos.

—Se ha concedido al Cura-Regente de la parroquia de Nuestra Señora del Carmen don Pedro Pons Bauzá la gracia de poder dar dos veces al año la Absolución Papal á los devotos de la Virgen del Carmelo.

Libros-Folletos-Revistas

Reseña histórica del renacimiento eucarístico en España y de su primer Congreso Eucarístico Nacional, por la Redacción de *La Lámpara del Santuario*. Obra muy de oportunidad es la presente y cuya difusión encarecemos sobremanera, como la más conducente para el fomento de la devoción y culto á la Santísima Eucaristía. Era ya hora de que se historiasen los trabajos que de algunos años acá han venido haciéndose felizmente en nuestra patria para reavivar en ella el fervor de otros siglos hacia el augustísimo Sacramento de nuestros altares. Hoy, en vísperas del segundo Congreso nacional que con este carácter va á celebrarse en Lugo, el libro que nos ocupa demuestra lo práctico de esta institución en buen hora implantada en España, y alontará á todos los buenos católicos á secundarla dándole certificación por modo muy auténtico y fehaciente de cómo, á pesar del hervor de nuestras miserias políticas y de nuestras maldadadas divisones político-religiosas, hace su camino y va prendiendo en los corazones y unificándolos y enardeciéndolos para el bien y para el sacrificio esta amorosa llama del culto á nuestro sacramentado Señor. El libro que nos ocupa es un verdadero monumento elevado á la gloria y servicio de este soberano Misterio, y al hojearlo las generaciones futuras aprenderán á conocer la España por dentro, aun la de hoy afortunadamente tan otra de la que la hacen parecer por fuera las calamidades que más arriba hemos indicado.

Contiene la historia, por decirlo así, general de los Congresos y de los Centros eucarísticos en España y fuera de ella; la del primero de aquéllos, celebrado el año último en Valencia, de un modo particular; la reseña de las fiestas y de los trabajos literarios y artísticos de éste; una ojeada general sobre el estado de las obras eucarísticas en nuestra patria, sobre todo del desarrollo cada día más consolador de la «Adoración nocturna.» Léase detenidamente este libro, y se verá para nuestro consuelo cuánto se ha hecho entre nosotros en este sentido de veinte años para acá, y para nuestra confusión lo mucho que queda aún por hacer y en que puede más que en otras cosas muy secundarias emplearse el celo y actividad de los buenos católicos españoles. No nos despediremos hoy de este asunto sin lamentar no tenga más circulación la preciosa Revista mensual *La Lámpara del Santuario*, órgano oficial de todas las Obras eucarísticas de España. Acompañan al libro dos hermosas fototipias, retratos del Emmo. Sr. Cardenal Sancha y del Sr. D. Luis Trelles y Noguero, ambos muy beneméritos apóstoles del Santísimo Sacramento.

Datos estadísticos

Inscripciones verificadas en los Juzgados

Nacimientos

Día 25.—Varones 4.—Hembras 1.

Matrimonios

Día 25.—Ninguno.

Funciones

Día 25

Enrique Truyols Chauverón, casado, de 65 años, calle de la Portella, de obstrucción intestinal.

Pedro Antonio Expósito, de 7 años, calle de los Olmos, de catarro.

Miguel Salamanca Marcó, de 6 años, Can Capas, de meningitis.

Juan Font Salas, de 2 años, calle de Ballester, de viruela.

Día 26

Gaspar Mestre Gayá, de 3 años, Son Sardina, de escarlatina.

Catalina Tur Puig, casada, de 50 años, Arrabal, de insistencia facultativa.

Francisco Gomila Ferrer, de 20 meses, Hospital, de enterocolitis.

Hospital civil

Día 25

Movimiento de enfermos.—Entradas 7: 4 varones y 3 hembras.—Altas, 6: 4 varones y 2 hembras.—Funciones, 1 hembra.

Día 26.—Entradas 2: 1 varón y 1 hembra.—Altas, ninguna.—Funciones, ninguna.

Matadero

Reses sacrificadas para el abasto público

Día 27

Bueyes, 0.—Vacas, 3.—Toros, 0.—Novillos 0.—Ternezas, 6.—Carneros, 0.—Ovejas, 3.—Borregos, 0.—Corderos, 89.—Cabras, 0.—Cegajos, 00.—Cabritos, 0.—Cerdos, 0.—Cerdas, 0.—Lechonas, 0.

Volateria.—Gallos, 43.—Pollos, 35.—Gallinas, 85.—Pavos, 2.—Pavas, 5.—Palomas, 00.—Patos, 0.—Conejo, 6.

BOLETIN METEOROLOGICO

Día 28 Julio—9 mañana

Barómetro.	63'1 mm.
Termómetro seco.	21'0 gradcs.
Id. húmedo.	18'8 >
Máxima en 24 horas.	30'4 >
Mínima en 24 horas.	18'4 >
Reflector.	17'0 >
Dirección del viento.	N.
Fuerza del viento sobre un metro cuadrado.	91'2 >
Pluviómetro.	10'0 >
Evaporómetro.	8'8 >
Higrometro.	8'1 >
Ascenso del barómetro en 24 horas.	0'7 m
Descenso del barómetro en 24 horas.	0'0 >

PREPARACIÓN

para ingreso

EN LAS NORMALES

Recientes modificaciones que dificultan mucho el ingreso en las Normales han inducido al Profesor Normal

D. Jaime Terrés

á abrir clases preparatorias que empezarán el 1.º de Agosto.

Dirigirse: Hostales, 29

COMERCIO

ÚLTIMAS COTIZACIONES

Palma		DINERO
Cédito Balear.	00'00	
Fomento Agrícola.	62'75	
Ferro-carriles de Mallorca	32'00	
Alumbrado por Gas.	00'00	
La Islaña Marítima.	48'00	
Bonos municipales.	34'00	
Madrid 27 Julio, 4 tarde.		
4 pº perpetuo interior.	63'55	
4 pº exterior.	75'95	
4 pº amortizable.	67'60	
Cubas (90).	72'00	
Cubas (86).	86'30	
Banco de España.	000'00	
Tabacs.	192'50	
Francos de España.	18'70	
Libras.	29'80	

TELEGRAMAS

Madrid 27 á las 9 n. El Consejo del Banco acordó conceder al Ministro de Ultramar seis millones, únicos que garantizan los billetes de Cuba y el resto hasta 40 millones los dará garantizándolos al Ministro de Hacienda.

Madrid 27 á las 11'35 m. Congreso.—Aprobóse el presupuesto del Ministerio de Fomento. Después se promovió un incidente, en el cual intervinieron los señores Moret, Gamazo, Alix, Linares, Mochales y otros, resultando desairado el Sr. Linares.

El Sr. Romero Robledo ha marchado á Antequera.

Madrid 28, á la 1'15 m.

Oficial.—En San Juan Martínez ha sido batida la partida Herrera, matándole 19 ó hiriéndole muchos. En Ruiz Jobo batimos otras partidas, matándonos once; nosotros tuvimos dos tenientes y trece soldados heridos. En Central América fué rechazada con pérdidas una partida destacada de las fuerzas de Maceo. En otros encuentros matámosles diez.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Ferro-Carriles

Servicio de trenes para viajeros que rige desde 20 de Octubre de 1895.

SALIDAS

De Palma para Manacor y La-Puebla, 8¹² mañana, 2¹⁵ y 5 tarde.

De Manacor para Palma 6 y 11⁴⁵ mañana y 5³⁰ tarde.

De La-Puebla para Palma 6²⁷ y 12¹⁵ mañana y 5⁴⁵ tarde.

LLEGADAS

A Palma de Manacor 8³⁰ mañana, 2³⁴ tarde y 8 noche.

A Manacor de Palma 10⁴² mañana, 4⁴⁵ tarde y 7⁴⁹ noche.

A La-Puebla de Palma 10¹⁵ mañana, 4¹⁸ tarde y 7¹⁹ noche.

Correos

Nota relativa á las salidas y entradas de los correos de esta Capital.

SALIDAS

Lunes, dos tarde, para Barcelona (via Sóller).
Martes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
Miércoles, nueve mañana, para Ibiza y Valencia; y dos tarde, para Mahón (via Alcudia).
Jueves, ninguna.
Viernes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
Sábados, nueve mañana, para Ibiza y Alicante.
Domingos, dos tarde, para Barcelona (via de Alcudia).

ENTRADAS

Lunes, nueva mañana, de Barcelona (via de Sóller); y de Mahon (via de Alcudia).
Martes, nueve mañana, de Ibiza y Alicante.
Miércoles, nueve mañana, de Barcelona (directo).
Jueves, diez mañana, de Barcelona (via de Alcudia).
Viernes, dos tarde, de Ibiza y Valencia.
Sábados, nueve mañana, de Barcelona (directo).
Domingos, ninguna.

Servicio directo entre Mallorca y Menorca

De Palma para Mahon, los sábados, 5 tarde.
De Mahon para Palma, los martes, 5 tarde.

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Pueblos		HORAS	
P. de parada	Salida	Llegada	
Andraitx.	Pelaires 98	2 tarde	7 m.
S' Arraco.	Pelaires 98	2	7
Capdeella.	Santaclia	2	8
Galviá.	Santaclia	2	8
Esporas.	P. del Olivar	2	9
Estaliments.	P. del Olivar	2	9
Estalenchs.	P. del Olivar	2	9
Bañalbufar.	P. del Olivar	2	9
Puigpuent.	P. del Olivar	2	9
Validmosa.	S. Miguel, 84	2	8
Deyá.	S. Miguel, 84	2	8
Soller.	S. Miguel, 80	2	8
Buñola.	S. Miguel, 80	2	8
Lluchmayor.	Bauló, 6	2	8 30
Santanyí.	Bauló, 6	2	8 30
Campos.	Bauló, 6	2	8 30
Sansellas.	P. de S. Antonio	2	8 30
Sia. Eugenia.	P. de S. Antonio	2	8 30
Felanits.	Mercadal, 13	2	6 m.
Algaida.	Mercadal, 13	2	6
Monturri.	Mercadal, 13	2	6
Porreras.	Mercadal, 13	2	6

BAÑOS DE MAR de la Portella

Queda abierto al público, dicho acreditado establecimiento, en el cual encontrarán los señores bañistas todas las comodidades, aseo y buen servicio de los años anteriores.

Hace algunos días quedó abierto al público el establecimiento llamado *El Reconet* para el servicio exclusivo de las mujeres.

También se proporcionan carruajes que por el módico precio de una peseta serán recogidas las familias y devueltas á sus casas.

RONDAYES MALLORQUINES D' EN JORDI DES RECÓ

El centro de suscripciones para el tomo II se halla en la Tipografía Católica Barrar, de San Juan, hermanos, á ellos deben dar aviso las personas que desean suscribirse como también los suscriptores de esta ciudad y foráneos, quienes pueden pasar á recoger el primer cuaderno.

UN CUADERNO SOLO: 50 CENTIMOS DE PESETA

ADVERTENCIA: Con la publicación de dicho cuaderno se suspende la impresión del Tomo II hasta el próximo Octubre, pues hasta entonces el autor no residirá en Palma.

RECUERDO DE UN VIAJE A ROMA O SEA LA PEREGRINACION BARCELONESA EN EL AÑO DEL JUBILEO SACERDOTAL

Por el Ldo. D. Sebastián Vives, Fbra., dignidad de Arcediano de la Santa Iglesia Catedral de Menorca.

Este interesante libro en el que se describen los históricos y artísticos monumentos de Roma, expédese á 75 céntimos de peseta en la Administración de la Tipografía Católica, Santo Cristo, 20.

LA MUJER EN LA HISTORIA

Por D. JOSÉ IGNACIO VALENTI LICENCIADO EN LAS FACULTADES DE SAGRADA TEOLOGÍA Y FILOSOFÍA Y LETRAS SOCIO CORRESPONDIENTE DE LA ACADEMIA BARCELONESA FILOSÓFICO-CIENTÍFICA DE SANTO TOMAS DE AQUINO

Con censura y aprobación eclesiásticas

Un tomo en 4.º de cerca 500 páginas, impreso con elegantes tipos setevirrianos.—Pecio: **CUATRO PESETAS.** Véndese en la librería de Propaganda Católica, Call 4.

TRABAJOS TIPOGRÁFICOS

SE CONFECCIONAN en el establecimiento de este periódico con la mayor prontitud, gusto y economía posibles en una sola tinta y en diferentes colores

SANTO CRISTO, 20 (Cerca Santa Eulalia)

SANTO CRISTO, 20 (Cerca Santa Eulalia)

ANUNCIO

Los periódicos *Las Baleares*, *El Diario de Palma* y *EL ANCORO*, publican los anuncios en la cuarta plana á los precios siguientes:

- Los anuncios oficiales de sociedades y de interés particular á «un céntimo de peseta» por palabra.
- Los que exijan mayor tamaño de letra ó usen clichés satisfarán á proporción del número de palabras que ocupen
- Los de defunción ó funeral tamaño ordinario «dos pesetas» y los mayores proporcionalmente
- Por el reparto de hojas volantes ó de anuncios «cinco pesetas» por periódico
- El anunciante podrá elegir el periódico ó periódicos en que se desee se publiquen los anuncios.
- Los anuncios indicados para los periódicos se admitirán en la librería de D. Felipe Guasp, calle de Morey, núm. 6

LA FABRICACION DEL SALCHICHÓN DE VICH

Nuestra visita á la casa Francisco Robert, Vich, el 17 de Julio de 1896. Sub. de los Sres. Torra, San y Compañía.

Es sin duda un pintoresco viaje el de Barcelona á Vich pasando por el pie del Montseny. Y esa antigua ciudad de Vich, uno de los obispos más antiguos de Cataluña, cuán curiosa es también con su plaza Mayor rodeada de pórticos en donde se colecan los vendedores y el mercado cotidiano, y con su muy antigua Catedral adornada de colosales estatuas de piedra, su claustro de estilo gótico y sus edificios religiosos? Respecto al punto de vista geográfico Vich dominado por todas partes de altas montañas, presenta un aspecto muy singular. Y es, sin duda á esta disposición toda especial y al aire vivo de las montañas que penetra en el valle del Ter, que esta pequeña ciudad debe la fama de un producto que no se fabrica absolutamente más que allí, precisamente á causa de esa disposición topográfica: queremos hablar del salchichón de Vich, muy conocido en el mundo entero.

Sería un profundo error el creer, por ejemplo, que un plantel de viña de Burdeos pudiese producir vino de aquel país en todos los terrenos. Cuantas tentativas se han hecho á este objeto, tanto para el coñac como para el champagne! Y sin salir de España, en donde estamos actualmente: No se nos ha dicho en Sanlúcar de Barrameda que era imposible beber *Mansanilla* auténtica tan pronto como se sale de aquel rincón de Andalucía? O más bien nosotros creemos: el producto queda siempre el mismo, pero ha perdido todo su sabor y gusto.

Pues bien, en lo que concierne al salchichón de Vich, es necesario que se sepa que no puede fabricarse en condiciones normales más que en dicha población, y no en otra parte. De lo cual se saca la consecuencia que los medios de fabricación, que en rigor pueden aplicarse en todas partes, no son suficientes, y que el aire de Vich es indispensable para la madurez del salchichón.

La única gran fábrica de salchichón situada en Vich, según todos los adelantos modernos, es la de D. Francisco Robert, sucesor de Torra, San y C.º, y cuyo despacho en Barcelona está situado calle de Aragón, 329, al lado del Paseo de Gracia.

La fábrica de D. Francisco Robert, que consta de cinco pisos, está situada en frente la estación, á la derecha llegando á Vich. No trabaja más que 4 meses de invierno, Noviembre, Diciembre, Enero y Febrero, produciendo en este corto espacio de tiempo la respetable cantidad de 150.000 kilos de salchichón, ó sean casi el cuarto de la producción total de toda la comarca. Todos los tocinos que se matan están criados en el mismo país, y se nos dice que D. Francisco Robert absorbe toda la producción por lo que á él le toca, pues no emplea absolutamente más que las partes magras del animal, la espalda ó lomo y las piernas. En cuanto á los intestinos sirven para hacer las envolturas, y como los de los animales que matan en el país no podrían jamás ser suficientes, los hacen venir también del extranjero, de Francia y América principalmente.

El salchichón de Vich de D. Francisco Robert, proveedor de la Real Casa se fabrica pues en Vich y no en ninguna otra parte. La marca distintiva es una torre con un santo dentro de un medallón. Para la exportación se le envuelve también con un papel de plata; en Buenos Aires, en 1890, esta marca fue premiada con una medalla de oro, en ocasión de aquella Exposición. Había ya obtenido antes una medalla de plata en Matanzas (1884) y una de perfección en Villanueva y Géltru (1882).

Las carnes, debidamente examinadas por un veterinario oficial y conforme al método de verificación microscópica pasan en primer lugar á las máquinas de trincar, después se amasan y forman por último una masa espesa. Es bajo esta forma que las recibe la máquina de embutir. Después el salchichón, suspendido por medio de un bramante, pasa á los secaderos situados en los pisos superiores de las fábricas. Es allí que quedan expuestos durante dos ó tres meses, expuestos al aire vivo de las montañas, de las cuales Vich está rodeado por todos los costados; y he aquí el por qué es imposible, aun sirviéndose de las mismas carnes, de transportar esta fabricación á otro punto.

Hay necesidad de añadir que la casa Francisco Robert es ante todo una casa de confianza, que es única en su clase en Vich, y que su reputación es conocida en todas partes? Por lo tanto los verdaderos amantes del salchichón de Vich se deben dirigir al despacho de Barcelona, cuya dirección hemos dado más arriba, en donde estarán seguros de encontrar siempre el salchichón auténtico de Vich y fabricado en el país mismo.

El depósito de dicho salchichón lo tiene don Benito Pomar en el Colmado la Providencia.

TIPOGRAFÍA CATÓLICA BARRAR, SANTO CRISTO, 20.

ORNAMENTOS SAGRADOS

Gran surtido en telas para el culto divino, merinos dobles y otros artículos.

MIGUEL MATAS
Colón 17, 19 y 21

SE ALQUILA UN ENTRESUELO con jardín.
San Miguel, 89